



สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร เอกสารประกอบการพิจารณา



ร่างพระราชบัญญัติ

เปลี่ยนชื่อมหาวิทยาลัยกรุงเทพมหานคร
เป็นมหาวิทยาลัยนวมินทราธิราช พ.ศ.

อ.พ. ๕/๒๕๕๖ สมัยสามัญนิติบัญญัติ

จัดทำโดย กลุ่มงานบริการวิชาการ สำนักวิชาการ
โทร ๐ ๒๒๔๔ ๒๐๗๐-๒

เรียกดูเอกสารได้ที่

www.parliament.go.th/library

ร่างพระราชบัญญัติ

เปลี่ยนชื่อมหาวิทยาลัยกรุงเทพมหานคร
เป็นมหาวิทยาลัยนวมินทราธิราช พ.ศ.

อ.พ. ๕/๒๕๕๖ สมัยสามัญนิติบัญญัติ

ร่างพระราชบัญญัติ

เปลี่ยนชื่อมหาวิทยาลัยกรุงเทพมหานคร
เป็นมหาวิทยาลัยนวมินทราธิราช พ.ศ.

(คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ)

คำนำ

เอกสารประกอบการพิจารณา (อ.พ.) นี้ จัดทำขึ้นในเวลาจำกัด เพื่อให้ทันใช้ประโยชน์ในการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติ หรือญัตติ ที่เข้าสู่การประชุมของสภาผู้แทนราษฎร วุฒิสภา และที่ประชุมร่วมกันของรัฐสภา โดยรวบรวมข้อมูล สถิติ ข้อเท็จจริง บทความ ข่าวจากสื่อต่าง ๆ และ/หรือสรุปผลงานวิจัยที่เกี่ยวข้อง เพื่อเป็นข้อมูลเบื้องต้นแก่สมาชิกรัฐสภา และผู้สนใจทั่วไป หากมีข้อผิดพลาดประการใด ขออภัยไว้ ณ ที่นี้ด้วย

อนึ่ง เอกสารประกอบการพิจารณานี้ กลุ่มงานบริการวิชาการ ๑,๒,๓ สำนักวิชาการ เป็นผู้จัดทำ และเผยแพร่ทาง www.parliament.go.th/library ผู้ใดนำข้อความ หรือส่วนหนึ่งส่วนใดในเอกสารนี้ไปลงพิมพ์ในเอกสารอื่น โปรดอ้างอิงที่มากำกับไว้ด้วย

ต้องการรายละเอียดเพิ่มเติมโปรดติดต่อกลุ่มงานบริการวิชาการ สำนักวิชาการ หมายเลขโทรศัพท์ ๐ ๒๒๔๔ ๒๐๗๐ - ๗๒ โทรสาร ๐ ๒๒๔๔ ๒๐๕๘ และ ๐ ๒๒๔๔ ๒๐๕๙

กลุ่มงานบริการวิชาการ
สำนักวิชาการ
สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร

เอกสารประกอบการพิจารณา

สารบัญ

	หน้า
๑. บทสรุปสำหรับสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร	ก
๒. หลักการและเหตุผลประกอบร่างพระราชบัญญัติเปลี่ยนชื่อมหาวิทยาลัยกรุงเทพมหานคร เป็นมหาวิทยาลัยนวมินทราธิราช พ.ศ. (คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ)	๑
๓. สรุปสาระสำคัญของร่างพระราชบัญญัติเปลี่ยนชื่อมหาวิทยาลัยกรุงเทพมหานคร เป็นมหาวิทยาลัยนวมินทราธิราช พ.ศ. (คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ)	๒
๔. ประวัติมหาวิทยาลัยกรุงเทพมหานคร หรือ มหาวิทยาลัยนวมินทราธิราช	๓
๕. คณะแพทยศาสตร์วชิรพยาบาล และ คณะพยาบาลศาสตร์เพื่อการรณย์	๕
๖. บทความที่เกี่ยวข้อง	๘

ผู้รับผิดชอบ

นางพรพิศ เพชรเจริญ

ผู้อำนวยการสำนักวิชาการ

นางอารยะหญิง จอมพลาพล

ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานบริการวิชาการ ๓

ผู้จัดทำและรับผิดชอบ

นายเชษฐา ทองยิ่ง

วิทยากรชำนาญการพิเศษ

นายณัฐพล ยิ่งกล้า

นิติกรชำนาญการ

นางมัลลิกา สมบัติศิริ

เจ้าพนักงานบันทึกข้อมูลชำนาญงาน

นางสาวอชฌา ไตรมาลัย

เจ้าพนักงานบันทึกข้อมูลปฏิบัติงาน

นางเสาวภา วาสนา

เจ้าพนักงานธุรการปฏิบัติงาน

มกราคม ๒๕๕๖

บทสรุปสำหรับสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร *

จากที่กรุงเทพมหานครเป็นเมืองหลวงขนาดใหญ่ และเป็นองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นรูปแบบพิเศษ ที่เป็นศูนย์รวมของความเจริญทางด้านเศรษฐกิจ สังคม ศิลปะ วัฒนธรรม การปกครอง การท่องเที่ยว การอุตสาหกรรม และการคมนาคมขนส่งที่สำคัญ ประกอบกับพระราชบัญญัติการศึกษาแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๔๒ ซึ่งถือเป็นกฎหมายแม่บทสำหรับการศึกษาของประเทศ มาตรา ๔๑ ที่บัญญัติให้ “องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น มีสิทธิจัดการศึกษาในระดับใดระดับหนึ่ง หรือทุกระดับตามความพร้อม ความเหมาะสม และความต้องการ ภายในท้องถิ่น” กรุงเทพมหานครจึงได้ดำเนินโครงการจัดตั้งมหาวิทยาลัยในกำกับของกรุงเทพมหานคร โดยเสนอ “ร่างพระราชบัญญัติมหาวิทยาลัยในกำกับของกรุงเทพมหานคร พ.ศ.” ต่อคณะรัฐมนตรีในสมัย พลเอก สุรยุทธ์ จุลานนท์ เป็นนายกรัฐมนตรี ซึ่งคณะรัฐมนตรีได้มีมติรับหลักการร่างพระราชบัญญัตินี้ดังกล่าว และเมื่อสำนักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาตรวจพิจารณาแล้ว คณะรัฐมนตรีได้เสนอร่างพระราชบัญญัติมหาวิทยาลัยในกำกับของกรุงเทพมหานคร พ.ศ. ต่อสภานิติบัญญัติแห่งชาติเพื่อพิจารณา เมื่อปี ๒๕๕๐ แต่ยังมีได้หันได้รับการพิจารณา สภานิติบัญญัติแห่งชาติได้สิ้นสุดลงเสียก่อน

อย่างไรก็ตาม ความพยายามที่จะผลักดันร่างพระราชบัญญัตินี้ดังกล่าวเพื่อให้รัฐสภาพิจารณา มีการดำเนินการอย่างต่อเนื่องตลอดมา จนกระทั่งในปี ๒๕๕๒ คณะรัฐมนตรีในขณะนั้นซึ่งมีนายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ เป็นนายกรัฐมนตรี ได้เห็นชอบและให้เสนอ “ร่างพระราชบัญญัติมหาวิทยาลัยกรุงเทพมหานคร พ.ศ.” ต่อสภาผู้แทนราษฎรพิจารณาอีกครั้ง รวมทั้ง นายวิชาญ มินชัยนันท์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรกับคณะได้เสนอ “ร่างพระราชบัญญัติมหาวิทยาลัยกรุงเทพมหานคร พ.ศ.” ที่มีหลักการและเหตุผลทำนองเดียวกันกับคณะรัฐมนตรี สรุปคือ “...ให้มีการจัดตั้งมหาวิทยาลัยในกำกับกรุงเทพมหานครขึ้นเป็นสถาบันอุดมศึกษาของรัฐเพื่อให้มีการศึกษา ส่งเสริมวิชาการ การวิจัยและวิชาชีพชั้นสูง พัฒนาองค์ความรู้ด้านการแพทย์ สาธารณสุข และสาขาอื่นๆ เพื่อตอบสนองความต้องการด้านสุขภาพของประชาชนในกรุงเทพมหานคร รวมทั้งองค์ความรู้ด้านการปกครองท้องถิ่นและพัฒนามหานคร อีกทั้งให้โอกาสทางการศึกษาที่สอดคล้อง และตอบสนองความต้องการของท้องถิ่น...” เมื่อกระบวนการพิจารณาของทั้งสภาผู้แทนราษฎรและวุฒิสภาแล้วเสร็จ ได้มีมติเห็นชอบให้ประกาศใช้เป็นกฎหมายเมื่อวันที่ ๒๙ กันยายน ๒๕๕๓ และเมื่อพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวทรงลงพระปรมาภิไธยแล้ว ได้มีการประกาศในราชกิจจานุเบกษาเมื่อวันที่ ๑๒ พฤศจิกายน ๒๕๕๓ และมีผลใช้บังคับตั้งแต่วันที่ถัดจากวันที่ประกาศในราชกิจจานุเบกษา คือ วันที่ ๑๓ พฤศจิกายน ๒๕๕๓ เป็นต้นมา

“พระราชบัญญัติมหาวิทยาลัยกรุงเทพมหานคร พ.ศ. ๒๕๕๓” มีหลักการสำคัญคือ กำหนดให้มหาวิทยาลัยกรุงเทพมหานครเป็นสถาบันอุดมศึกษาในกำกับของกรุงเทพมหานคร มีฐานะเป็นนิติบุคคลที่ไม่เป็นส่วนราชการตามกฎหมายว่าด้วยระเบียบบริหารราชการแผ่นดิน และกฎหมายว่าด้วยการปรับปรุง กระทรวง ทบวง กรม และไม่เป็นรัฐวิสาหกิจตามกฎหมายว่าด้วยวิธีการงบประมาณและกฎหมายอื่น โดยมีผู้ว่าราชการกรุงเทพมหานครเป็นผู้กำกับดูแลโดยทั่วไปในกิจการของมหาวิทยาลัย และพระราชบัญญัติฉบับนี้

* สรุปและเรียงเรียงโดย นายเชษฐา ทองยิ่ง วิทยากรชำนาญการพิเศษ กลุ่มงานบริการวิชาการ ๓ สำนักวิชาการ.

ยังได้กำหนดให้โอนภารกิจและงบประมาณของวิทยาลัยแพทยศาสตร์กรุงเทพมหานครและวชิรพยาบาล และวิทยาลัยพยาบาลเกื้อการุณย์ ในสังกัดสำนักการแพทย์ กรุงเทพมหานคร ไปเป็นของมหาวิทยาลัย กรุงเทพมหานครด้วย

มหาวิทยาลัยกรุงเทพมหานคร ถือเป็นมหาวิทยาลัยแห่งแรกที่จัดตั้งขึ้นโดยองค์การปกครองส่วนท้องถิ่นรูปแบบพิเศษขนาดใหญ่ คือ กรุงเทพมหานคร และเป็นไปตามพระราชบัญญัติการศึกษาแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๕๒ ที่เปิดโอกาสให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นสามารถตั้งมหาวิทยาลัยได้ ซึ่งมหาวิทยาลัย กรุงเทพมหานครมีภารกิจสำคัญในการผลิตบุคลากรด้านการแพทย์และพยาบาลในระดับปริญญา และ ประกาศนียบัตร โดยในระยะเริ่มแรกมีการเปิดสอน ๒ คณะ คือ คณะแพทยศาสตร์วชิรพยาบาล และ คณะพยาบาลศาสตร์เกื้อการุณย์

ในระยะเวลาต่อมา มหาวิทยาลัยกรุงเทพมหานครได้ขอพระราชทานนามมหาวิทยาลัยใหม่ และ เมื่อวันที่ ๓ มิถุนายน ๒๕๕๔ พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวทรงพระกรุณาโปรดเกล้าฯ พระราชทานชื่อ มหาวิทยาลัยกรุงเทพมหานครใหม่ ว่า “มหาวิทยาลัยนวมินทราธิราช” และให้ใช้ชื่อภาษาอังกฤษว่า “Navamindrathiraj University” ต่อมาเมื่อวันที่ ๑๕ มกราคม ๒๕๕๖ คณะรัฐมนตรีซึ่งมีนางสาว ยิ่งลักษณ์ ชินวัตร เป็นนายกรัฐมนตรี ได้เสนอ “ร่างพระราชบัญญัติเปลี่ยนชื่อมหาวิทยาลัยกรุงเทพมหานคร เป็นมหาวิทยาลัยนวมินทราธิราช พ.ศ.” ต่อสภาผู้แทนราษฎรเพื่อพิจารณา มีหลักการและเหตุผลคือ เปลี่ยนชื่อมหาวิทยาลัยกรุงเทพมหานครเป็นมหาวิทยาลัยนวมินทราธิราชตามที่พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว ทรงพระกรุณาโปรดเกล้าฯ พระราชทานชื่อ เพื่อให้เกิดความเป็นสิริมงคลแก่นักศึกษาและคณาจารย์ รวมทั้ง แก้ไขเพิ่มเติมถ้อยคำในบทกฎหมายต่างๆ ให้สอดคล้องกับการเปลี่ยนชื่อซึ่งได้รับพระราชทานชื่อดังกล่าว นั้นด้วย ซึ่งร่างพระราชบัญญัติเปลี่ยนชื่อมหาวิทยาลัยกรุงเทพมหานครเป็นมหาวิทยาลัยนวมินทราธิราช พ.ศ. ได้รับการบรรจุร่างพระราชบัญญัตินี้ดังกล่าว ในระเบียบวาระการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ครั้งที่ ๗ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ) วันพุธที่ ๒๓ มกราคม ๒๕๕๖ เป็นเรื่องด่วน (ลำดับที่ ๑๖)

สาระสำคัญของ “ร่างพระราชบัญญัติเปลี่ยนชื่อมหาวิทยาลัยกรุงเทพมหานครเป็นมหาวิทยาลัย นวมินทราธิราช พ.ศ.” มีดังนี้

๑. ให้เปลี่ยนชื่อมหาวิทยาลัยกรุงเทพมหานคร ซึ่งจัดตั้งขึ้นตามพระราชบัญญัติมหาวิทยาลัย กรุงเทพมหานคร พ.ศ. ๒๕๕๓ เป็น “มหาวิทยาลัยนวมินทราธิราช” และให้เปลี่ยนชื่อพระราชบัญญัติ มหาวิทยาลัยกรุงเทพมหานคร พ.ศ. ๒๕๕๓ เป็น “พระราชบัญญัติมหาวิทยาลัยนวมินทราธิราช พ.ศ. ๒๕๕๓”

๒. ให้แก้ไขเพิ่มเติมถ้อยคำในบทบัญญัติของกฎหมายใดที่ใช้คำว่า มหาวิทยาลัยกรุงเทพมหานคร ให้ใช้คำว่า “มหาวิทยาลัยนวมินทราธิราช” แทน รวมทั้งบรรดาระเบียบ ข้อบังคับ และประกาศใดๆ ที่อ้างถึง มหาวิทยาลัยกรุงเทพมหานคร ให้หมายถึง “มหาวิทยาลัยนวมินทราธิราช”

หลักการและเหตุผล
ประกอบร่างพระราชบัญญัติเปลี่ยนชื่อมหาวิทยาลัยกรุงเทพมหานคร
เป็นมหาวิทยาลัยนวมินทราชิราช พ.ศ.
(คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ)

หลักการ

เปลี่ยนชื่อมหาวิทยาลัยกรุงเทพมหานคร เป็นมหาวิทยาลัยนวมินทราชิราช

เหตุผล

เนื่องจากมหาวิทยาลัยกรุงเทพมหานคร ซึ่งจัดตั้งขึ้นตามพระราชบัญญัติมหาวิทยาลัยกรุงเทพมหานคร พ.ศ. ๒๕๕๓ ได้รับพระราชทานชื่อจากพระบาทสมเด็จพระปรมินทรมหาภูมิพลอดุลยเดช ว่า “มหาวิทยาลัยนวมินทราชิราช” เพื่อความเป็นสิริมงคลแก่นักศึกษาและคณาจารย์ จึงสมควรเปลี่ยนชื่อ “มหาวิทยาลัยกรุงเทพมหานคร” เป็น “มหาวิทยาลัยนวมินทราชิราช” และเปลี่ยนชื่อ “พระราชบัญญัติมหาวิทยาลัยกรุงเทพมหานคร พ.ศ. ๒๕๕๓” เป็น “พระราชบัญญัติมหาวิทยาลัยนวมินทราชิราช พ.ศ. ๒๕๕๓” พร้อมทั้งแก้ไขเพิ่มเติมถ้อยคำในบทกฎหมายต่าง ๆ ให้สอดคล้องกับการเปลี่ยนชื่อซึ่งได้รับพระราชทานชื่อดังกล่าวข้างต้น จึงจำเป็นต้องตราพระราชบัญญัตินี้

สรุปสาระสำคัญ
ของร่างพระราชบัญญัติเปลี่ยนชื่อมหาวิทยาลัยกรุงเทพมหานคร
เป็นมหาวิทยาลัยนวมินทราธิราช พ.ศ.
(คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ)

วันใช้บังคับ

พระราชบัญญัตินี้ให้ใช้บังคับตั้งแต่วันถัดจากวันประกาศในราชกิจจานุเบกษา (ร่างมาตรา ๒)

สาระสำคัญของร่างพระราชบัญญัติ

๑. เปลี่ยนชื่อ “มหาวิทยาลัยกรุงเทพมหานคร” เป็น “มหาวิทยาลัยนวมินทราธิราช” และเปลี่ยนชื่อ “พระราชบัญญัติมหาวิทยาลัยกรุงเทพมหานคร พ.ศ. ๒๕๕๓” เป็น “พระราชบัญญัติมหาวิทยาลัยนวมินทราธิราช พ.ศ. ๒๕๕๓” (ร่างมาตรา ๓)
๒. แก้ไขเพิ่มเติมถ้อยคำในบทบัญญัติของกฎหมายต่าง ๆ ที่ใช้คำว่า “มหาวิทยาลัยกรุงเทพมหานคร” เป็น “มหาวิทยาลัยนวมินทราธิราช” (ร่างมาตรา ๔)

ประวัติมหาวิทยาลัยกรุงเทพมหานคร หรือ มหาวิทยาลัยนวมินทราธิราช

“มหาวิทยาลัยกรุงเทพมหานคร (University of Bangkok Metropolis)” เป็นมหาวิทยาลัยในกำกับของกรุงเทพมหานคร ก่อตั้งขึ้นเมื่อวันที่ ๑๓ พฤศจิกายน ๒๕๕๓ โดยมี ๒ คณะเริ่มแรก คือ คณะแพทยศาสตร์วชิรพยาบาล และคณะพยาบาลศาสตร์ก่อการุณย์ แนวความคิดในการจัดตั้งมหาวิทยาลัยกรุงเทพมหานคร เพื่อเป็นทางเลือกแก่นักศึกษา สามารถศึกษาเกี่ยวกับการบริหารจัดการเมือง ชุมชนเมืองหลวง และเพื่อตอบสนองความต้องการของเมืองหลวง โดยเน้นเปิดสอนแผนการศึกษาวิชาการที่ไม่ซ้ำซ้อนกับมหาวิทยาลัยอื่นที่มีอยู่ในประเทศ รวมทั้งเน้นผลิตบุคลากรสาขาวิชาที่ขาดแคลน และเป็นที่ต้องการของกรุงเทพมหานคร ดังนั้น กรุงเทพมหานครจึงได้เสนอ “ร่างพระราชบัญญัติมหาวิทยาลัยในกำกับของกรุงเทพมหานคร พ.ศ.” ต่อคณะรัฐมนตรี ต่อมาในวันที่ ๒๑ กรกฎาคม ๒๕๕๒ ที่ประชุมคณะรัฐมนตรีเห็นชอบกับร่างพระราชบัญญัติดังกล่าว และได้แก้ไขชื่อพระราชบัญญัติจากร่างพระราชบัญญัติมหาวิทยาลัยในกำกับของกรุงเทพมหานคร พ.ศ. เป็น “ร่างพระราชบัญญัติมหาวิทยาลัยกรุงเทพมหานคร พ.ศ.” และให้เสนอต่อรัฐสภาพิจารณาต่อไป และเมื่อรัฐสภาให้ความเห็นชอบแล้ว พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวทรงลงพระปรมาภิไธย และได้ประกาศในราชกิจจานุเบกษา โดยมีผลใช้บังคับตั้งแต่วันที่ ๑๓ พฤศจิกายน ๒๕๕๓ เป็นต้นมา ^[๑]

“พระราชบัญญัติมหาวิทยาลัยกรุงเทพมหานคร พ.ศ. ๒๕๕๓” มีสาระสำคัญคือ กำหนดให้จัดตั้งมหาวิทยาลัยกรุงเทพมหานครเป็นสถาบันอุดมศึกษาในกำกับของกรุงเทพมหานคร มีฐานะเป็นนิติบุคคลที่ไม่เป็นส่วนราชการตามกฎหมายว่าด้วยระเบียบบริหารราชการแผ่นดิน และกฎหมายว่าด้วยการปรับปรุงกระทรวง ทบวง กรม และไม่เป็นรัฐวิสาหกิจตามกฎหมายว่าด้วยวิธีการงบประมาณและกฎหมายอื่น โดยให้ผู้ว่าราชการกรุงเทพมหานครมีอำนาจหน้าที่กำกับดูแลโดยทั่วไปซึ่งกิจการของมหาวิทยาลัย ทั้งนี้ ให้โอนภารกิจและงบประมาณของวิทยาลัยแพทยศาสตร์กรุงเทพมหานครและวชิรพยาบาล และวิทยาลัยพยาบาลก่อการุณย์ ในสังกัดสำนักการแพทย์ กรุงเทพมหานคร ไปเป็นของมหาวิทยาลัยกรุงเทพมหานคร ภายใน ๑๒๐ วัน นับแต่วันที่พระราชบัญญัตินี้ใช้บังคับ ^[๒]

ในระยะเวลาต่อมา มหาวิทยาลัยกรุงเทพมหานครได้ขอพระราชทานนามมหาวิทยาลัยใหม่ และเมื่อวันที่ ๓ มิถุนายน ๒๕๕๔ พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว พระราชทานชื่อมหาวิทยาลัยกรุงเทพมหานครใหม่ว่า “มหาวิทยาลัยนวมินทราธิราช” และให้ใช้ชื่อภาษาอังกฤษว่า “Navamindrathiraj University” ^[๓]

[๑] วิกีพีเดีย, มหาวิทยาลัยกรุงเทพมหานคร [ข้อมูลออนไลน์]. เข้าถึงได้จาก <http://th.wikipedia.org/wiki/> [๒๔ มกราคม ๒๕๕๖].

[๒] “พระราชบัญญัติมหาวิทยาลัยกรุงเทพมหานคร พ.ศ. ๒๕๕๓, ราชกิจจานุเบกษา เล่ม ๑๒๗ ตอนที่ ๖๙ ก วันที่ ๑๒ พฤศจิกายน ๒๕๕๓.

[๓] มหาวิทยาลัยนวมินทราธิราช หรือ มหาวิทยาลัยกรุงเทพมหานคร [ข้อมูลออนไลน์]. เข้าถึงได้จาก <http://u-education.myreadyweb.com/page-4085.html> [๒๔ มกราคม ๒๕๕๖].

ปัจจุบันมหาวิทยาลัยกรุงเทพมหานคร หรือ มหาวิทยาลัยนวมินทราธิราช มี ดร.พิจิตต์ รัตกุล เป็นอธิการบดี เบื้องต้นจะเปิดสอนหลักสูตรปริญญาตรีคณะแพทยศาสตร์ และพยาบาลศาสตร์ ซึ่งเป็นหลักสูตรดั้งเดิมจากทั้ง ๒ หน่วยงานด้านการแพทย์ของกรุงเทพมหานคร คือ วิทยาลัยแพทยศาสตร์ กรุงเทพมหานครและวชิรพยาบาล และวิทยาลัยพยาบาลเกื้อการุณย์ นอกจากนี้ จะมีการเปิดหลักสูตรปริญญาโท คณะวิศวกรรมศาสตร์และโครงสร้างพื้นฐานเมือง เพื่อให้เกิดความรู้ในการพัฒนาเมืองใหญ่ ได้แก่ สาขาจัดการน้ำ สาขาจัดการสิ่งแวดล้อม สาขาจัดการจราจร สาขาจัดการมลพิษการบริหารจัดการเมือง ที่สอดคล้องกับความเปลี่ยนแปลง ความรวดเร็วของสังคมเมือง เช่น โรดระบาดใหม่ในเขตแออัดของเมือง กรณีภัยพิบัติใหม่ แผ่นดินไหว เป็นต้น ซึ่งจะมีความร่วมมือกับมหาวิทยาลัยต่างประเทศที่เชี่ยวชาญในเรื่อง การพัฒนาหรือประสบปัญหาเมืองใหญ่ ในการส่งนักศึกษาไปเรียนรู้ตามหลักสูตร เช่น ประเทศอิตาลี เนเธอร์แลนด์ เป็นต้น มหาวิทยาลัยแห่งนี้จะเป็นที่เรียนรู้และกึ่งวิจัย เผยแพร่ความรู้ที่มีความเหมาะสม สอดคล้องกับความต้องการของประชาคมเมืองได้อย่างต่อเนื่อง โดยมีกรุงเทพมหานครเปรียบเสมือน ห้องปฏิบัติการใหญ่ และเปรียบเสมือนสถานที่ฝึกงานจริง เพราะเป็นเมืองใหญ่ที่มีปัญหาทุกรูปแบบเช่นกัน โดยจะสามารถผลิตบัณฑิตตรงกับความต้องการของตลาดแรงงานภาคเอกชนและภาครัฐการ ได้เช่นเดียวกับมหาวิทยาลัยอื่นๆ ^[๔]

โครงการพัฒนาขยายมหาวิทยาลัยกรุงเทพมหานคร

คณะแพทยศาสตร์วชิรพยาบาล และคณะพยาบาลเกื้อการุณย์ และหน่วยงานที่ร่วมเป็นมหาวิทยาลัย กรุงเทพมหานครได้มีการขยายตัวมาตลอด ทั้งนี้ได้พบความจำกัดด้านพื้นที่และทรัพยากรการศึกษา เพื่อที่จะรองรับการขยายตัวของมหาวิทยาลัยให้เป็นสถาบันการศึกษาชั้นนำของประเทศในอนาคต มหาวิทยาลัย นวมินทราธิราชมีแนวความคิดจะตั้งสำนักงานใหญ่แห่งใหม่ในเขตหนองจอก ใกล้บริเวณศูนย์อบรมข้าราชการ กรุงเทพมหานคร ทั้งนี้มีการวางแผนจะสร้างมหาวิทยาลัย อาคารคณะต่างๆ หอพักนักศึกษา โรงพยาบาล รวมถึงศูนย์กีฬา สนามฟุตบอลขนาดใหญ่มาตรฐานสากล เนื่องจากชุมชนพื้นที่เขตหนองจอกกำลังขยายตัว และมีศักยภาพในการพัฒนาสูง จะทำให้มหาวิทยาลัยนวมินทราธิราชเป็นศูนย์กลางการศึกษา ศูนย์บริการ การแพทย์ระดับ Excellence Center ให้กับชาวกรุงเทพมหานครฝั่งตะวันออก และได้เตรียมวางแผนเพื่อ พัฒนาเมือง และวางแผนระบบคมนาคมเพื่อพัฒนาพื้นที่ให้เชื่อมกับตัวเมืองกรุงเทพมหานครได้สะดวกยิ่งขึ้น อีกด้วย ^[๕]

^[๔] “มหาวิทยาลัยนวมินทราธิราช” มหาวิทยาลัยของกรุงเทพฯ เพื่อการพัฒนาเมือง [ข้อมูลออนไลน์]. เข้าถึงได้จาก <http://www.dailynews.co.th/thailand/151772> [๒๔ มกราคม ๒๕๕๖].

^[๕] วิกีพีเดีย, มหาวิทยาลัยกรุงเทพมหานคร, อ้างแล้ว.

คณะแพทยศาสตร์วชิรพยาบาล และ คณะพยาบาลศาสตร์เกื้อการุณย์

คณะแพทยศาสตร์วชิรพยาบาล ^[๑]

คณะแพทยศาสตร์วชิรพยาบาล มหาวิทยาลัยกรุงเทพมหานคร ก่อตั้งขึ้นเมื่อ พ.ศ. ๒๕๓๖ เป็นโรงเรียนแพทย์ที่ก่อตั้งขึ้นเป็นแห่งที่ ๑๐ ของประเทศไทย โดยมีต้นกำเนิดมาจากวิทยาลัยแพทยศาสตร์ กรุงเทพมหานคร และได้พัฒนามาเป็นคณะแรกเริ่มแห่งมหาวิทยาลัยนวมินทราชินยา คณะแพทยศาสตร์วชิรพยาบาล ดำเนินงานร่วมกับวชิรพยาบาล สำนักงานแพทย์ กรุงเทพมหานคร และมหาวิทยาลัยมหิดล

ประวัติความเป็นมา

วชิรพยาบาล เป็นโรงพยาบาลแห่งแรกๆ ที่เกิดขึ้นในประเทศไทย สถาปนาขึ้นโดยพระบาทสมเด็จพระมงกุฎเกล้าเจ้าอยู่หัว พระองค์ทรงสละพระราชทรัพย์ส่วนพระองค์จัดซื้อที่ดินพร้อมด้วยตึก และสิ่งปลูกสร้างมอบไว้เป็นสาธารณสถานแก่ประชาชนให้เป็นที่พยาบาลผู้ป่วยไข้ และพระองค์เสด็จพระราชดำเนินมาเปิดโรงพยาบาล เมื่อวันที่ ๒ มกราคม ๒๔๕๕ พร้อมทั้งพระราชทานนามโรงพยาบาลว่า “วชิรพยาบาล” วชิรพยาบาลได้ริเริ่มก่อตั้งโรงเรียนแพทย์ขึ้นเมื่อ พ.ศ. ๒๕๒๘ ด้วยความร่วมมือจากมหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ ซึ่งร่วมกันตั้งคณะแพทยศาสตร์วชิรพยาบาลขึ้นภายในวชิรพยาบาล นักศึกษาจะศึกษาภาค Pre-Clinic ที่มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒและศึกษาภาค Clinic ที่วชิรพยาบาล

ภายหลังกรุงเทพมหานครได้มีแนวคิดที่จะเปิดโรงเรียนเป็นของตนเอง จึงได้ก่อตั้ง **วิทยาลัยแพทยศาสตร์กรุงเทพมหานคร** ขึ้นภายใต้สังกัดสำนักงานแพทย์ กรุงเทพมหานคร เมื่อวันที่ ๒๘ มกราคม ๒๕๓๖ วิทยาลัยแพทยศาสตร์ได้เข้าเป็นสถาบันสมทบของมหาวิทยาลัยมหิดล ซึ่งนักศึกษาจะได้ศึกษาระดับ Pre-Clinic ที่มหาวิทยาลัยมหิดล กำกับดูแลโดยคณะวิทยาศาสตร์ มหาวิทยาลัยมหิดล ในชั้นปีที่ ๑ ถึงภาคต้นของชั้นปีที่ ๓ แล้วเข้ามาศึกษาระดับ Clinic ตั้งแต่ชั้นปีที่ ๓ ภาคปลายที่วชิรพยาบาล บัณฑิตแพทยศาสตร์ จะได้รับพระราชทานปริญญาบัตรจากมหาวิทยาลัยมหิดล

ต่อมาใน พ.ศ. ๒๕๔๑ ได้มีการปรับปรุงโครงสร้างใหม่ โดยมีการรวม “วิทยาลัยแพทยศาสตร์ กรุงเทพมหานคร” และ “วชิรพยาบาล” เข้าเป็นหน่วยราชการเดียวกัน โดยใช้ชื่อว่า “**วิทยาลัยแพทยศาสตร์ กรุงเทพมหานครและวชิรพยาบาล**” ทำให้วิทยาลัยแพทยศาสตร์ได้รับการบริหารจากวชิรพยาบาลโดยตรง ต่อมาในปี พ.ศ. ๒๕๕๓ เมื่อวันที่ ๑๓ พฤศจิกายน ๒๕๕๓ มีการจัดตั้ง “**มหาวิทยาลัยกรุงเทพมหานคร**” ขึ้นตามพระราชบัญญัติมหาวิทยาลัยกรุงเทพมหานคร พ.ศ. ๒๕๕๓ ได้กำหนดให้โอนภารกิจและงบประมาณของวิทยาลัยแพทยศาสตร์กรุงเทพมหานครและวชิรพยาบาล ไปเป็นของมหาวิทยาลัยกรุงเทพมหานคร โดยใช้ชื่อคณะว่า “**คณะแพทยศาสตร์วชิรพยาบาล มหาวิทยาลัยกรุงเทพมหานคร**”

^[๑] ฝ่ายการพยาบาล คณะแพทยศาสตร์วชิรพยาบาล มหาวิทยาลัยกรุงเทพมหานคร, ประวัติวชิรพยาบาล [ข้อมูลออนไลน์]. เข้าถึงได้จาก http://www.vajira.ac.th/nurse/index.php?option=com_content&view=article&id=47&Itemid=53 [๒๕ มกราคม ๒๕๕๖]. และ วิกิพีเดีย, คณะแพทยศาสตร์วชิรพยาบาล มหาวิทยาลัย กรุงเทพมหานคร [ข้อมูลออนไลน์]. เข้าถึงได้จาก <http://th.wikipedia.org/wiki/> [๒๕ มกราคม ๒๕๕๖].

หน่วยงาน

๑. ภาควิชา

- | | |
|-----------------------------|-----------------------------------|
| - ภาควิชากุมารเวชศาสตร์ | - ภาควิชาเวชศาสตร์เขตเมือง |
| - ภาควิชาจักษุวิทยา | - ภาควิชาเวชศาสตร์ฉุกเฉิน |
| - ภาควิชาจิตเวชศาสตร์ | - ภาควิชาเวชศาสตร์ป้องกันและสังคม |
| - ภาควิชานิติเวชศาสตร์ | - ภาควิชาเวชศาสตร์ฟื้นฟู |
| - ภาควิชาปรสิตวิทยา | - ภาควิชาศัลยศาสตร์ |
| - ภาควิชาพยาธิวิทยากายวิภาค | - ภาควิชาศัลยศาสตร์ออร์โทพีดิกส์ |
| - ภาควิชาพยาธิวิทยาคลินิก | - ภาควิชาสูติศาสตร์-นรีเวชวิทยา |
| - ภาควิชารังสีวิทยา | - ภาควิชาสัตสคมนาสิกวิทยา |
| - ภาควิชาวิสัญญีวิทยา | - ภาควิชาอายุรศาสตร์ |

๒. หน่วยงานและศูนย์ความเป็นเลิศ

- | | |
|---------------------------------------|------------------------------------|
| - ศูนย์โรคหัวใจและหลอดเลือดวชิรพยาบาล | - ศูนย์ส่งเสริมการวิจัย |
| - ศูนย์อุบัติเหตุ | - ศูนย์ควบคุมการติดเชื้อ |
| - ศูนย์มะเร็งวิทยา | - แพทยศาสตร์ศึกษาและกิจการนักศึกษา |
| - ศูนย์ศัลยกรรมประสาท | - งานบริการวิชาการ |
| - ศูนย์โรคไต | - วชิรเวชสาร |

คณะพยาบาลศาสตร์เกื้อการุณย์^[๒]

คณะพยาบาลศาสตร์เกื้อการุณย์ มหาวิทยาลัยกรุงเทพมหานคร เกิดจากการรวมวิทยาลัยพยาบาล ๒ แห่งเข้าด้วยกัน คือ (๑) วิทยาลัยพยาบาลอนามัยและผดุงครรภ์วชิรพยาบาล และ (๒) โรงเรียนพยาบาลโรงพยาบาลกลาง สังกัดสำนักการแพทย์ กรุงเทพมหานคร ตั้งอยู่ที่แขวงวชิรพยาบาล เขตดุสิต เป็นสถาบันสมทบในมหาวิทยาลัยมหิดล เปิดสอนหลักสูตรพยาบาลศาสตรบัณฑิต เริ่มแรกก่อตั้งใช้ชื่อว่า “วิทยาลัยพยาบาลเกื้อการุณย์” ต่อมาใน พ.ศ. ๒๕๕๓ มีการจัดตั้ง “มหาวิทยาลัยกรุงเทพมหานคร” ขึ้น จึงได้เป็นส่วนหนึ่งของมหาวิทยาลัยกรุงเทพมหานคร และได้เปลี่ยนชื่อเป็น “คณะพยาบาลศาสตร์เกื้อการุณย์ มหาวิทยาลัยกรุงเทพมหานคร”

[๒] คณะพยาบาลศาสตร์เกื้อการุณย์ มหาวิทยาลัยกรุงเทพมหานคร, ประวัติความเป็นมา [ข้อมูลออนไลน์].

เข้าถึงได้จาก <http://58.97.116.116/mis/index.php?sid=1> [๒๕ มกราคม ๒๕๕๖]. และ วิกิพีเดีย, คณะพยาบาลศาสตร์เกื้อการุณย์ มหาวิทยาลัยกรุงเทพมหานคร [ข้อมูลออนไลน์]. เข้าถึงได้จาก <http://th.wikipedia.org/wiki/> [๒๕ มกราคม ๒๕๕๖].

ประวัติความเป็นมา

เมื่อวันที่ ๒๐ พฤษภาคม ๒๕๔๗ ได้มีการจัดตั้ง “โรงเรียนพยาบาลผดุงครรภ์และอนามัยวชิรพยาบาล” สังกัดสำนักการแพทย์ กรุงเทพมหานคร เป็นแห่งแรก เพื่อแก้ไขปัญหาการขาดแคลนพยาบาลที่ปฏิบัติงานในโรงพยาบาลและศูนย์บริการสาธารณสุขของกรุงเทพมหานคร ต่อมาในปี พ.ศ. ๒๕๑๔ ได้เปลี่ยนชื่อเป็น “วิทยาลัยพยาบาลอนามัยและผดุงครรภ์วชิรพยาบาล” และวันที่ และวันที่ ๑๗ พฤษภาคม ๒๕๑๓ ได้มีการจัดตั้งโรงเรียนพยาบาล สังกัดสำนักการแพทย์ กรุงเทพมหานคร แห่งที่ ๒ ขึ้นนามว่า “โรงเรียนพยาบาล โรงพยาบาลกลาง” โดยเปิดดำเนินการเรียนการสอนที่โรงพยาบาลกลาง

ต่อมาในปี พ.ศ. ๒๕๑๙ คณะผู้บริหารกรุงเทพมหานคร ได้รวมวิทยาลัยพยาบาลทั้ง ๒ แห่งเข้าด้วยกัน และได้ขอพระราชทานนามจาก พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวภูมิพลอดุลยเดช ซึ่งพระราชทานนามว่า “วิทยาลัยพยาบาลเกื้อการุณย์” และได้เข้าเป็นสถาบันสมทบของมหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ เมื่อวันที่ ๑ สิงหาคม ๒๕๓๒ และเปลี่ยนชื่อหลักสูตรเป็นพยาบาลศาสตรบัณฑิต และตั้งแต่ปี ๒๕๓๖ วิทยาลัยพยาบาลเกื้อการุณย์ได้เข้าเป็นสถาบันสมทบของมหาวิทยาลัยมหิดล ต่อมาในปี พ.ศ. ๒๕๕๓ เมื่อวันที่ ๑๓ พฤศจิกายน ๒๕๕๓ มีการจัดตั้ง “มหาวิทยาลัยกรุงเทพมหานคร” ขึ้น ตามพระราชบัญญัติมหาวิทยาลัยกรุงเทพมหานคร พ.ศ. ๒๕๕๓ ได้กำหนดให้โอนภารกิจและงบประมาณของวิทยาลัยพยาบาลเกื้อการุณย์ไปเป็นของมหาวิทยาลัยกรุงเทพมหานคร โดยใช้ชื่อคณะว่า “คณะพยาบาลศาสตร์เกื้อการุณย์ มหาวิทยาลัยกรุงเทพมหานคร” โดยเปิดสอนในหลักสูตรพยาบาลศาสตรบัณฑิต

หน่วยงาน ^[๓]

๑. สำนักงานคณบดี

- ฝ่ายบริหารงานทั่วไปและประกันคุณภาพ
- ฝ่ายวิจัยและบริการทางวิชาการ
- ฝ่ายกิจการนักศึกษา

๒. ภาควิชา

- ภาควิชาการบริหารการพยาบาลและพื้นฐานวิชาชีพ
- ภาควิชาพยาบาลกุมารเวชศาสตร์
- ภาควิชาพยาบาลจิตเวชศาสตร์
- ภาควิชาพยาบาลสาธารณสุขศาสตร์และเวชศาสตร์เขตเมือง
- ภาควิชาพยาบาลสูติ-นารีเวชศาสตร์
- ภาควิชาพยาบาลอายุรศาสตร์-ศัลยศาสตร์

[๓] คณะพยาบาลศาสตร์เกื้อการุณย์ มหาวิทยาลัยกรุงเทพมหานคร [ข้อมูลออนไลน์]. เข้าถึงได้จาก <http://www.kcn.ac.th/> [๒๔ มกราคม ๒๕๕๖].

บทความที่เกี่ยวข้อง

๑. มหาวิทยาลัยกรุงเทพมหานคร ^[๑]

ระหว่างการเปลี่ยนถ่ายห้วงบวมมหาวิทยาลัยราชภัฏนับสิบแห่ง นโยบายหรือภารกิจประการหนึ่งของมหาวิทยาลัยราชภัฏหลายแห่ง คือ หลักสูตรอันเกี่ยวเนื่องกับการแพทย์ การพยาบาล การสาธารณสุข เพื่อสุขภาพของคนไทย บางมหาวิทยาลัยราชภัฏมีหลักสูตรการแพทย์แผนไทย บางมหาวิทยาลัยมีหลักสูตรการพยาบาล และสุขภาพ บางมหาวิทยาลัยมีหลักสูตรการสาธารณสุขชุมชน บางมหาวิทยาลัยมีหลักสูตรดูแลเด็กและคนชรา หรือผู้สูงอายุ และบางหลักสูตรเกี่ยวกับการแพทย์ทางเลือก การแพทย์แผนจีน

หลักสูตรดังกล่าวล้วนแล้วแต่เป็นหลักสูตรที่เป็นวิชาชีพ ต้องมีสภาของวิชาชีพมารองรับ ทั้งเป็นหลักสูตรที่เป็นความต้องการและขาดแคลน ไม่จำเพาะแต่ในประเทศไทยเท่านั้น ยังเป็นความต้องการของทั้งประชาคมอาเซียนอีกด้วย ในจำนวนวิชาชีพซึ่งเป็นความต้องการของประชาคมอาเซียน คือ แพทย์ และพยาบาล กับนักรักษาสาธารณสุข รวมไปถึงนักวิทยาศาสตร์ทางการแพทย์ นักกายภาพบำบัด วิชาชีพดังกล่าวที่มหาวิทยาลัยราชภัฏหลายแห่งเปิดการเรียนการสอนไปแล้ว บางแห่งเพิ่งจะเริ่มบางแห่งเพิ่งนำหลักสูตรเข้าสู่การพิจารณาของสภาวิชาการ สภามหาวิทยาลัย

วันนี้มีมหาวิทยาลัยทางการแพทย์ที่ดำเนินการมานาน เพิ่งจะเปิดเป็นมหาวิทยาลัยขึ้นอีกแห่งหนึ่ง คือ **“มหาวิทยาลัยนวมินทราชิราช”** ซึ่งได้รับพระราชทานชื่อเปลี่ยนจากเดิม **“มหาวิทยาลัยกรุงเทพมหานคร”**

มหาวิทยาลัยแห่งนี้มีคณะวิทยาศาสตร์และพยาบาลศาสตร์มารองรับตั้งแต่เดิม คือ วิทยาลัยแพทยศาสตร์กรุงเทพมหานครและวชิรพยาบาล กับวิทยาลัยพยาบาลเกื้อการุณย์ ของสำนักงานแพทย์ กรุงเทพมหานคร

“มหาวิทยาลัยกรุงเทพมหานคร” จัดตั้งขึ้นโดยพระราชบัญญัติมหาวิทยาลัยกรุงเทพมหานคร พ.ศ. ๒๕๕๓ นับเป็นมหาวิทยาลัยน้องใหม่ที่ก่อตั้งโดยองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นแห่งแรกของประเทศไทย เมื่อวันที่ ๑๓ พฤศจิกายน ๒๕๕๓ เป็นสถาบันอุดมศึกษาในกำกับของกรุงเทพมหานคร ต่อมาพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวฯ ทรงพระกรุณาโปรดเกล้าฯ พระราชทานนามใหม่ เมื่อวันที่ ๓ มิถุนายน ๒๕๕๔ ว่า **“มหาวิทยาลัยนวมินทราชิราช”**

ผู้บริหารมหาวิทยาลัยชุดแรก ประกอบด้วย ศ.นพ. เกษม วัฒนชัย เป็นนายกสภามหาวิทยาลัย นายพิจิตต รัตตกุล เป็นอธิการบดี นายสมนึก ชัยเดชสุริยะ ศ.นพ.ไพจิตร ปวะบุตร รศ.บรรณโคพิษฐ์ เมฆวิชัย รศ.สุดา สุวรรณภิมย์ เป็นรองอธิการบดี

นอกจากนี้ มีนายมีชัย วีระไวทยะ นายสถิตย์ ลิ่มพงษ์พันธุ์ ศ.นพ.บุญชอบ พงษ์พานิชย์ ร.ต.อ.เกรียงศักดิ์ โลหะชาละ ศ.ดร.เอนก เหล่าธรรมทัศน์ นายธำปน สิริวัฒนภักดี นายอาทิตย์ อุไรรัตน์ และ ศ.นพ.กระแส ชนะวงศ์ เป็นที่ปรึกษาอธิการบดี

มหาวิทยาลัยแห่งนี้ มีภารกิจเริ่มแรก ๓ ด้าน คือ (๑) สร้างคนไปสร้างเมือง (๒) เป็นสถาบันวิจัย กิจวิชาการของกรุงเทพมหานคร และ (๓) สร้างขีดความสามารถเฉพาะทางที่เป็นความต้องการของเมือง

[๑] เรื่องชัย ทรัพย์นิรันดร์ “มหาวิทยาลัย กทม.”, หนังสือพิมพ์ข่าวสด ฉบับวันที่ ๔ ตุลาคม ๒๕๕๕, หน้า ๒๓.

ว่าถึงทางการแพทย์ กรุงเทพมหานคร มีโรงพยาบาลในกำกับ ๘ แห่ง ศูนย์บริการสาธารณสุข ๖๘ แห่ง ทั้งยังมีหน่วยงานที่เกี่ยวข้องทั้งปัจจุบันและอนาคตสนับสนุน เช่น สำนักงานแพทย์ สำนักงานระบายน้ำ สำนักสิ่งแวดล้อม สำนักผังเมือง เป็นต้น ที่จะรองรับการผลิตบุคลากรเชี่ยวชาญเฉพาะด้านอันเป็นความต้องการของกรุงเทพมหานคร เพื่อแก้ปัญหาเมือง อาทิ วิศวกร นักผังเมือง แพทย์ และพยาบาล ทั้งยังรวมถึงการผลิตผู้ที่จะเข้าไปปฏิบัติหน้าที่ในสำนักโยธา สำนักงานจราจรและขนส่ง อันเป็นที่ฝึกงานของนักศึกษา และยังมีเป้าหมายจัดการเรียนการสอนในหลักสูตรอื่นในไม่นานนี้ด้วย

๒. “มหาวิทยาลัยนวมินทราธิราช” ตอบโจทย์เมืองหลวงช่วงโคมา^[๒]

“สร้างคนเพื่อสร้างเมือง” คือ ภารกิจหลักของ “มหาวิทยาลัยนวมินทราธิราช” มหาวิทยาลัยน้องใหม่ที่ก่อตั้งโดยองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นแห่งแรกของประเทศไทย (กรุงเทพมหานคร) เมื่อวันที่ ๑๓ พฤศจิกายน ๒๕๕๓

ภายใต้พระราชบัญญัติมหาวิทยาลัยกรุงเทพมหานคร พ.ศ. ๒๕๕๓ ที่กำหนดให้จัดตั้งมหาวิทยาลัยกรุงเทพมหานครเป็นสถาบันอุดมศึกษาในกำกับของ กทม. ต่อมาวันที่ ๓ มิถุนายน ๒๕๕๔ พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวฯ ทรงพระกรุณาโปรดเกล้าฯ พระราชทานนามใหม่ว่า “มหาวิทยาลัยนวมินทราธิราช” ใช้เวลาเกือบ ๒ ปี กว่าที่มหาวิทยาลัยแห่งนี้จะเป็นรูปเป็นร่าง ด้วยการถ่ายโอนภารกิจและงบประมาณของวิทยาลัยแพทยศาสตร์กรุงเทพมหานครและวชิรพยาบาล และวิทยาลัยพยาบาลเกื้อการุณย์ของสำนักงานการแพทย์ กทม. ให้ไปเป็นของมหาวิทยาลัยในคณะแพทยศาสตร์วชิรพยาบาล และคณะพยาบาลศาสตร์ เกื้อการุณย์ พร้อมกำหนดหลักเกณฑ์และวิธีการเกี่ยวกับการโอนบุคลากร และกำหนดวิธีการบริหารกิจการของมหาวิทยาลัย รวมถึงเสาะแสวงหาผู้ทรงคุณวุฒิผู้เชี่ยวชาญด้านต่างๆ เข้ามาเป็นผู้บริหารของมหาวิทยาลัย

กระทั่งวันที่ ๓๐ สิงหาคม ๒๕๕๕ ที่ผ่านมา ได้เปิดตัวมหาวิทยาลัยอย่างเป็นทางการ พร้อมเปิดโคมคณะผู้บริหารชุดแรก ซึ่งมี ศ.ดร.เกษม วัฒนชัย องคมนตรี เป็นนายกสภามหาวิทยาลัย นายพิจิตต์ รัตตกุล เป็นอธิการบดี

ภารกิจที่ปรากฏในพระราชบัญญัตินี้ คือ (๑) สร้างคนเพื่อไปสร้างเมือง (๒) วิจัยกึ่งวิชาการของ กทม. ซึ่งมีศูนย์วิจัยกิจการของเมืองศูนย์ส่งเสริมและถ่ายทอดเผยแพร่งานวิจัย และศูนย์ประสานความร่วมมือมหาวิทยาลัย เมือง และองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น และ (๓) ช่วยสร้างขีดความสามารถเฉพาะทางที่เป็นความต้องการของเมือง อาทิ เพิ่มขีดความสามารถด้านเวชกรรมเขตเมืองให้กับหน่วยงาน กทม. ที่เกี่ยวข้อง ช่วยสนับสนุนศูนย์ความเป็นเลิศทางวิชาการ และสนับสนุนเพิ่มขีดความสามารถครูของโรงเรียน กทม.

นอกจากนี้จะเป็นมหาวิทยาลัยที่เน้นการวิจัยเป็นหลัก เพื่อตอบโจทย์ที่เป็นปัญหาต่างๆ ของเมือง ไม่ว่าจะเป็นปัญหาสาธารณสุขเมืองชุมชน สิ่งแวดล้อม การจัดการขยะและน้ำเสีย น้ำท่วม ที่นับวันจะยิ่งวิกฤติ เป็นต้น ทั้งนี้ จะมีองค์กรปฏิบัติการของ กทม. เชื่อมโยงกับหน่วยงาน สถาบัน และมหาวิทยาลัยต่างๆ ทั้งในและต่างประเทศ เช่น โรงพยาบาลในกำกับ กทม. ทั้ง ๘ แห่ง ศูนย์บริการสาธารณสุขของ กทม. ๖๘ แห่ง

[๒] ปิยวรรณ มีพวงมาก, “รายงานพิเศษ : ‘มหาวิทยาลัยนวมินทราธิราช’ ตอบโจทย์เมืองหลวงช่วงโคมา”, หนังสือพิมพ์สยามรัฐ ฉบับวันที่ ๑๐ กันยายน ๒๕๕๕, หน้า ๑๙.

มหาวิทยาลัยต่างๆ ทั้งในและต่างประเทศ รวมถึงหน่วยงานต่างๆ ของ กทม. อาทิ สำนักงานแพทย์ สำนักงานการระบายน้ำ สำนักสิ่งแวดล้อม สำนักผังเมือง เป็นต้น

นายพิจิตต รัตตกุล อธิการบดี กล่าวว่า ปัจจุบันเมืองจะเป็นส่วนที่มีประชากรอาศัยอยู่มากกว่าครึ่งของโลก เมืองใหญ่ๆ จะต้องรับภาระหนักจัดระเบียบเมือง ซึ่งกระแสโลกาภิวัตน์จะทำให้ปัญหาต่างๆ ทั้งสุขภาพ โยธา หรือการจัดการคุณภาพชีวิตสลับซับซ้อนขึ้นเรื่อยๆ เพราะฉะนั้นการสนองตอบความต้องการของประชาชนเป็นสิ่งที่จำเป็นอย่างยิ่ง

“มหาวิทยาลัยของ กทม. จะต้องตอบโจทย์ของ กทม. โดย กทม. จะเป็นผู้ที่ตั้งโจทย์ ขณะที่มหาวิทยาลัยจะต้องหาหนทางแก้ไขปัญหา โดยการค้นคว้าวิจัยเพิ่มขึ้น การผลิตคนเพื่อไปสร้างเมืองนั้น นอกจากจะเป็นผู้ที่ได้รับประกาศนียบัตรชั้นสูง ปริญญาบัตร หรือปริญญาบัตรชั้นสูงแล้ว จะต้องผลิตคนที่รอบรู้เชี่ยวชาญแบบเฉพาะเจาะจงที่เป็นความต้องการของ กทม. เพื่อแก้ไขปัญหาเมือง เช่น วิศวกร นักผังเมือง แพทย์ พยาบาล เป็นต้น”

อธิการบดีกล่าวต่อว่า บัณฑิตที่จบจากมหาวิทยาลัยของเราจะเข้าใจความเป็นเมืองมากกว่าคนอื่น เนื่องจากเรามีห้องปฏิบัติการที่ใหญ่ที่สุดให้นักศึกษาได้เรียนรู้ นอกจากด้านวิชาการในห้องเรียนแล้ว จะมีห้องปฏิบัติการโดยคณะทำงาน ผู้เชี่ยวชาญที่อยู่ในสำนักต่างๆ เช่น สำนักงานโยธา สำนักงานการระบายน้ำ สำนักงานจราจรและขนส่ง จะมาเป็นอาจารย์ผู้ช่วยหรืออาจารย์ที่เลี้ยง ซึ่งนักศึกษาต้องไปฝึกงานกับสำนักต่างๆ ในระยะเวลาหนึ่ง เพราะฉะนั้นบัณฑิตที่จบมาจะเก่งทั้งทฤษฎีและปฏิบัติ เป็นสิ่งที่แตกต่างของมหาวิทยาลัยของเมืองกับมหาวิทยาลัยอื่นๆ อีกทั้งยังเชื่อมโยงกับหน่วยงานต่างๆ ซึ่งถือเป็นบุคลิกพิเศษของมหาวิทยาลัยแห่งนี้ เช่น คณะแพทย์ จะมีคณาจารย์ทางการแพทย์ที่มาช่วยสอนให้กับนักศึกษาแพทย์เป็นจำนวนมากจากโรงพยาบาลต่างๆ ซึ่งแพทย์แต่ละคนก็จะมี ความชำนาญเฉพาะด้านเพิ่มเติมไปอีก

อย่างไรก็ตาม มหาวิทยาลัยเปิดสอนทั้งในระดับประกาศนียบัตร อนุปริญญา ปริญญาตรี และปริญญาโทมหาบัณฑิต ซึ่งปัจจุบันมหาวิทยาลัยนวมินทราชิตราชเปิดสอนระดับปริญญาตรี คณะแพทยศาสตร์วชิรพยาบาล และคณะพยาบาลศาสตร์เกื้อการุณย์ โดยหลังจากที่รับโอนสถาบันพัฒนาเมืองจะเปิดสอนหลักสูตรมหาบัณฑิต คณะวิศวกรรมเมือง และสถาบันรัฐประศาสนศาสตร์เมือง ต่อไป

“ขณะนี้เรามีนักศึกษาแพทย์ประมาณ ๘๐ กว่าคน ซึ่งกำลังคิดว่าจะขยายจำนวนนักศึกษาแพทย์ออกไป เพราะขณะนี้ขาดแคลนแพทย์ที่ชำนาญเฉพาะด้าน โดยเฉพาะด้านเวชศาสตร์เขตเมือง อีกทั้งโรงพยาบาลของ กทม. ทั้ง ๘ แห่ง ยังต้องการแพทย์เพิ่มขึ้น ส่วนคณะพยาบาลจะผลิตป้อนโรงพยาบาลของ กทม. ปีละหลายร้อยคน แต่ก็ผลิตเพิ่มขึ้นในวันข้างหน้า

ส่วนด้านวิศวกรรม การจัดการเมืองและผังเมือง วิทยาศาสตร์พื้นฐาน รวมถึงการวิจัยจะเกิดขึ้นเร็วๆ นี้ หลังจากโอนสถาบันพัฒนาเมืองของ กทม. มาให้กับมหาวิทยาลัยแล้ว นอกจากนี้ จะมีการอบรมระยะสั้นระยะกลาง ระยะยาว อาทิ ผู้ช่วยพยาบาลสำหรับผู้สูงอายุ ผู้ช่วยพยาบาลสำหรับผู้ป่วยเรื้อรัง และไปร่วมกับวิทยาลัยชุมชน ที่ กทม. จะมอบให้มหาวิทยาลัยดูแลอีก ๑๐ แห่ง ซึ่งจะเป็นการฝึกระดับอนุปริญญา” นายพิจิตต กล่าว

ทั้งนี้ มหาวิทยาลัยนวมินทราชิตราช มีแผนยุทธศาสตร์มีเป้าหมายที่จะวางรากฐานใหม่ให้เรียบร้อยภายใน ๒ ปีแรก ได้แก่ (๑) จัดตั้งสถาบันวิทยาศาสตร์พื้นฐาน สถาบันพัฒนาเมือง สถาบันรัฐประศาสนศาสตร์

เมือง และสถาบันฝึกอบรมผู้ชำนาญการ (๒) จัดเตรียมหลักสูตรเพื่อขออนุมัติ (๓) ระดมจัดหาอาจารย์ประจำ และอาจารย์ผู้เชี่ยวชาญ และ (๔) เริ่มการเรียนการสอนเต็มรูปแบบ

๓. ม. นวมินทราริราช ม.ห้องถิ่น สร้างคนไปสร้างเมือง^[๓]

“นักเรียนของเราจะเป็นผู้เชี่ยวชาญที่แก้ปัญหาอย่างเข้าใจ มองไกล มองกว้าง เป็นคนที่รู้สึก รู้จริง คิดเป็น วิเคราะห์เป็น แสวงหา มีความคิดริเริ่มแปลกใหม่ แก้ปัญหาได้จริง แก้ปัญหาที่สาเหตุ แก้ปัญหาครบวงจร แก้ปัญหาอย่างยั่งยืน พร้อมรับความเปลี่ยนแปลง สามารถปรับตัว รับมือและตอบสนองต่อวิกฤติการณ์ หรือโจทย์ใหม่ๆ ได้อย่างรวดเร็ว มีคุณธรรม และจิตสำนึกเพื่อส่วนรวม” ดร.พิจิตต์ รัตตกุล อธิการบดี มหาวิทยาลัยนวนมินทราริราช กล่าว

มหาวิทยาลัยนวนมินทราริราช เป็นมหาวิทยาลัยห้องถิ่นแห่งแรกของประเทศไทย ในกำกับของ กทม. ก่อตั้งเมื่อวันที่ ๑๓ พฤศจิกายน ๒๕๕๓ ภายใต้ พ.ร.บ. มหาวิทยาลัยกรุงเทพมหานคร พ.ศ. ๒๕๕๓ ในระยะเริ่มแรกมีคณะแพทยศาสตร์วชิรพยาบาล และคณะพยาบาลศาสตร์เกื้อการุณย์ ซึ่งพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวทรงพระกรุณาโปรดเกล้าฯ พระราชทานนามมหาวิทยาลัยว่า มหาวิทยาลัยนวนมินทราริราช ตั้งแต่วันที่ ๓ มิถุนายน ๒๕๕๔

อธิการบดี ม. นวมินทราริราช กล่าวว่า มหาวิทยาลัยมีการกิจหลัก คือ การผลิตบัณฑิตที่มีความรู้และประสบการณ์จริง เพื่อสร้างคนเพื่อเมือง ในระดับปริญญาและประกาศนียบัตร ระยะแรกจะเน้นการผลิตแพทย์และพยาบาล ให้ความสำคัญกับงานวิจัยเพื่อนำไปแก้ไขปัญหาเมืองเป็นหลัก มีการเชื่อมโยงกับองค์กรและหน่วยงานในสังกัด กทม. ในการสังเคราะห์ความรู้ มีการเชื่อมโยงเครือข่ายกับหน่วยงาน สถาบัน และมหาวิทยาลัยต่างๆ ทั้งในและต่างประเทศ เช่น โรงพยาบาลในกำกับของกรุงเทพมหานครทั้ง ๘ แห่ง ทำให้มีเครือข่ายของแพทย์มากกว่า ๗๐๐ นาย มีเตียงคนไข้ที่พร้อมบริการมากกว่า ๒,๕๐๐ เตียง มีศูนย์บริการสาธารณสุข ๖๘ แห่ง สามารถให้บริการและศึกษาปัญหาสาธารณสุขในชุมชนได้ และยังมีสำนักการระบายน้ำ สำนักผังเมือง สำนักสิ่งแวดล้อม เพื่อนำไปสู่การวิจัยที่จะแก้ปัญหาของเมือง ทั้งภัยพิบัติ มลภาวะ อากาศ น้ำ โรคในชุมชนแออัดและชุมชนเมือง การจราจรติดขัด ความเหลื่อมล้ำทางฐานะในสังคม เป็นต้น

ในอนาคตจะจัดตั้งสถาบันพัฒนาเมือง ศูนย์ฝึกอบรมระยะสั้น ศูนย์ส่งเสริมวิชาการพื้นฐานและการวิจัย ศูนย์วิศวกรรมศาสตร์และโครงสร้างพื้นฐานเมือง และศูนย์บริหารและจัดการเมือง (รัฐประศาสนศาสตร์ การบริหารเมือง) เป็นต้น

“เราจะสร้างหลักสูตรที่แตกต่าง เพื่อสร้างคนที่ตรงกับงาน สร้างหลักสูตรที่หลากหลาย ทั้งหลักสูตรอบรมระยะสั้น หลักสูตรประกาศนียบัตรเฉพาะทางหลักสูตรปริญญาบัตรเฉพาะสาขา มุ่งสร้างผู้ชำนาญการเฉพาะด้าน ตอบสนองความต้องการของเมืองแก่วิชาการ แกร่งประสบการณ์ มีการเรียนการสอนที่เน้นทฤษฎีแน่น วิชาการเข้มข้น มีประสบการณ์จริงเป็นแบบฝึกหัด มีปัญหาของเมืองเป็นบททดสอบ มีคุณภาพชีวิตของคนเมืองเป็นเป้าหมาย” อธิการบดี ม.นวนมินทราริราช กล่าว

^[๓] หทัยรัตน์ ดีประเสริฐ, “ม. นวมินทราริราช ม.ห้องถิ่น สร้างคนไปสร้างเมือง”, หนังสือพิมพ์คมชัดลึก ฉบับวันที่ ๓ กันยายน ๒๕๕๔ (กรอบบ่าย), หน้า ๑๐.

“ดังนั้น บัณฑิตที่ได้จะมีความรู้ความเข้าใจทั้งในแนวกว้างและสามารถแก้ไขปัญหาเชิงลึก เพราะได้รับการศึกษาอบรมจากผู้รู้ ผู้ปฏิบัติงานจริงทั้งในและต่างประเทศ สามารถแก้ไขปัญหาของเมืองทั้งน้ำท่วม ภัยพิบัติ มลภาวะ อากาศ น้ำโรค ในชุมชนแออัด ชุมชนเมือง เป็นการสร้างคนไปสร้างเมืองอย่างแท้จริง”
อธิการบดี ม. นวมินทราชินราชมงคล กล่าว

สำหรับหลักสูตรตัวอย่างที่จะเปิดสอน มีดังนี้ วิศวกรรมเมืองและโครงสร้างขนาดใหญ่ วิศวกรรมศาสตร์ เขตเมือง จิตเวชผู้สูงอายุ การบริหารทรัพยากรท้องถิ่นเมือง ผู้นำการบริหารท้องถิ่นวิศวกรรมสุขศาสตร์ ผู้ช่วยผู้ดูแลผู้สูงอายุและผู้ป่วยเรื้อรัง การบริหารอนามัยชุมชน การบริหารความปลอดภัยอาคารสูง วิศวกรรมศาสตร์ และโครงสร้างพื้นฐานเมืองจัดการน้ำ วิศวกรรมศาสตร์และโครงสร้างพื้นฐานเมืองจัดการจราจร รัฐประศาสนศาสตร์เมือง และการจัดการผังเมืองและที่อยู่อาศัยเมือง เป็นต้น

ทั้งนี้ การเปิดรับนักศึกษาในส่วนของคณะแพทย์และพยาบาลมีทั้งรับตรงและแอดมิชชันส์ หลักสูตรที่สูงกว่าปริญญาตรีต้องเสนอหลักสูตรให้สภามหาวิทยาลัยพิจารณา จากนั้นเสนอให้คณะกรรมการการอุดมศึกษาพิจารณาอนุมัติ จึงจะเปิดทำการเรียนการสอนได้ ส่วนหลักสูตรระยะสั้นคาดว่าจะเปิดรับได้ในเร็วๆ นี้



สำนักวิชาการ ให้การบริการทางวิชาการ

๑. ณ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ถนนประดิพัทธ์ ให้บริการในวันและเวลาราชการ
- กลุ่มงานบริการวิชาการ ๑ โทร. ๐ ๒๒๔๔ ๒๐๗๒ โทรสาร ๐ ๒๒๔๔ ๒๐๕๘-๕๙
ด้านการเมืองการปกครอง ความมั่นคง การทหาร การยุติธรรม กฎหมายระหว่างประเทศ
ความสัมพันธ์ระหว่างประเทศ อนุญาโตตุลาการ ทฤษฎีสินทางปัญญา
 - กลุ่มงานบริการวิชาการ ๒ โทร. ๐ ๒๒๔๔ ๒๐๗๑ โทรสาร ๐ ๒๒๔๔ ๒๐๕๘-๕๙
ด้านเศรษฐกิจ พาณิชย การเงิน การคลัง การธนาคาร การลงทุน งบประมาณ ประกันภัย
อุตสาหกรรม คมนาคม เทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร การเกษตรและสหกรณ์
 - กลุ่มงานบริการวิชาการ ๓ โทร. ๐ ๒๒๔๔ ๒๐๗๐ โทรสาร ๐ ๒๒๔๔ ๒๐๕๘-๕๙
ด้านสังคม การศึกษา ศาสนา วัฒนธรรม แรงงานและสวัสดิการสังคม เด็ก สตรี
การสาธารณสุข การท่องเที่ยว การกีฬา วิทยาศาสตร์ สิ่งแวดล้อม การพลังงาน
๒. ณ จุดบริการสารสนเทศอิเล็กทรอนิกส์ (E-knowledge Services) อาคารรัฐสภา ๑ ชั้น ๓
ให้บริการในวันและเวลาราชการ สำหรับวันประชุมสภาผู้แทนราษฎรให้บริการถึงเวลา ๑๙.๓๐ น.
โทร. ๐ ๒๒๔๔ ๑๘๗๗ โทรสาร ๐ ๒๒๔๔ ๑๘๗๘

พิมพ์ที่สำนักการพิมพ์ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร

ออกแบบปกโดย น. ส.รติมา ศารทะประภา